

康复故事

□ 记者 朱娜 通讯员 许文军

只因割舍不下我的爱人



534医院糖尿病多学科诊疗中心协办 电话:64281988

爱情，如阳光雨露般渗透人们的生命，有时它也是治疗疾病的灵丹妙药。一名 85 岁的胃癌患者，先后两次与癌魔斗争，现在他仍然生活得很幸福。这一切，只因他割舍不下与之相爱的老伴。

“老伴，我舍不得你走”

邱德厚 85 岁，彭利贞 80 岁，这对夫妻相濡以沫共同走过了 56 年。

2009 年 10 月，邱德厚出现饭后呕吐的症状，家人为他购买了消炎药、胃药。邱德厚服药后，症状不仅没有得到缓解，而且越来越严重。他出现了严重的吞咽困难，就连白开水也难以下咽，体重只剩 45 公斤。

在家人的陪伴下，邱德厚到河南科技大学第一附属医院检

查。经过一系列仪器检查，医生确诊他患了胃癌。

彭利贞难以接受这个事实，她不相信和自己生活了几十年的老伴会患癌症。看着老伴虚弱地躺在床上，她很难受，可又担心老伴因此知晓自己的病情，她只好背地里偷偷抹眼泪。其实，邱德厚早知道自己的病情，曾经当过兵的他表现得很平静，“有病治病，哭和怕没用，积极治疗才有用”。虽然彭利贞没有当着邱德厚的面流泪，但邱德厚一看见彭利贞红肿的眼睛就心疼。

该手术时要及早手术

邱德厚被诊断为胃癌后，需入院治疗。由于他的年龄较大，动手术存在很高的风险，医生一直为他采取保守治疗，靠打营养

针维持生命。但彭利贞认为，83 岁的年纪动手术，固然存在一定风险，但是不动手术只有死路一条，与其坐以待毙，不如与疾病搏一次。

2009 年 10 月中旬，邱德厚进行了胃部切除手术。手术前，彭利贞拉着邱德厚的手说：“你要坚强，不管有多难，我会一直陪着你。”当邱德厚安全地从手术室被推出来时，彭利贞喜极而泣。医生告诉彭利贞：“手术非常顺利。”

少食多餐慢慢调养

邱德厚出院前，医生再三嘱咐彭利贞，胃癌患者术后饮食一定要注意，尽量吃易消化的食物，坚持少食多餐的原则。

彭利贞是湖南人，吃米饭长大的她根本不会擀面条。为了让老伴吃上手擀面，她跟邻居们学习和面、擀面条。慢慢地，彭利贞擀的面条一点儿也不比北方人差了。有时，邱德厚一天要吃五六顿，他什么时候想吃，彭利贞随时为他做饭。彭利贞坚持每天给邱德厚做两顿稀面条、一顿油茶、一顿小米稀饭或大米稀饭。油茶是她自己制作的，把花生、芝麻等先粉碎一遍，用筛子筛过后，再粉碎一遍；稀饭里也要放上剁碎的山药、胡萝卜、番茄等。经过彭利贞的调养，邱德厚长胖了 5 公斤。

邱德厚的身体得以恢复，心情也高兴，他时常拉着彭利贞的手说：“老伴，老伴，我真爱你，下辈子我还找你。”

胃癌患者吃点干的、焦的

邱德厚自认为身体已经恢复

正常，饮食上较以前有所放松。外出旅游时，彭利贞事先为邱德厚准备了饭，可他偏要和大家吃一样的饭。彭利贞急得和他吵架。彭利贞说：“他想吃什么我都给他做，就是怕他在外面吃饭身体受罪，我看着心疼。”

2010 年，邱德厚经常肚子疼。他到河南科技大学第一附属医院肿瘤内科复查后，医生诊断其为胃癌复发，并引发幽门梗阻。邱德厚已经好几天没有吃东西了，而且没有大便。彭利贞急得团团转，又束手无措。

肿瘤内科主任高社干为邱德厚制订了 3 步治疗方案：第一步，先通大便。第二步，按胃癌复发进行放化疗治疗。第三步，根据患者身体情况尽量选择副作用小、刺激性小的药物。同时，拉长两次治疗间隔的时间，让患者有足够的恢复体力。

经过一段时间的治疗，邱德厚的病情得到了控制。众所周知，胃病患者要食用流食、软食等易消化的食物。高社干却让邱德厚吃一些硬的、焦的食物，如馍干、饼干等。高社干告诉彭利贞：“人们在吃易于咀嚼的食物时，从不担心会噎着，也不会咀嚼时间过长，但吃硬的、焦的食物，必须要嚼得很细才能下咽，这样就不会引起幽门梗阻。”

现在的彭利贞每天都很忙碌，白天在医院照顾邱德厚，晚上回家给他做饭，每天的饭尽量不重样儿。彭利贞说：“我想尽一切办法让老伴吃饭，肠胃好了，吃下去的食物才能吸收，身体才会越来越健康。既然做了夫妻，就要不离不弃，我准备陪老伴一起打持久战，一直坚持到最后一分钟。”

TIPS 健康课堂

糖友吃坚果要有针对性

糖尿病合并肾病或胆固醇高者吃开心果。开心果主要含单不饱和脂肪酸，可降低胆固醇含量，有助于机体排毒。

糖尿病伴有经常盗汗者吃榛子。榛子有补益脾胃、益气力、明目的功效，并对消渴、盗汗、夜尿多等肺肾不足之症颇有益处。

糖尿病合并心血管疾病者，吃花生的种皮(红衣)，其中所含的白藜芦醇，可预防和治疗动脉硬化，对防治糖尿病心脑血管并发症有好处。

糖尿病合并气管炎、气喘等呼吸道感染疾病者吃杏仁。杏仁可以润肺、止咳、化痰，对呼吸系统疾病起到辅助治疗的作用。



小中风让心脏发病率倍增

研究人员说，即使小中风仅仅发作了几秒钟或是几分钟，也要高度警惕冠心病发作的可能性。

心脏病学会的专家还总结了小中风的症状：面部、臂部和腿部突然出现麻木感，尤其是身体的一侧出现了这些情况；突然有迷惑感，说话困难或者理解能力差；双眼或者单眼看东西困难；突然出现行走困难、头晕目眩、失去平衡和协调性；突然出现未明原因的严重头疼。

(东东)

冠心病如何早防早治

有患者十分关心有关冠心病早防早治的问题，有关专家进行了解答。

其实，冠心病是一个不断发生发展的过程，在高血压、高血糖、高血脂、吸烟等冠心病危险因素的作用下，动脉会逐步粥样硬化，动脉血管会变窄，冠状动脉粥样硬化到一定程度就会使血管内血流减少导致心肌缺血，患者会有胸闷、气短、头晕等症状，如不积极预防治疗，动脉粥样硬化继续加重，当动脉狭窄达到一定程度时，如狭窄程度超过 50%，会导致心绞痛，甚至心肌梗死，长期心肌缺血会导致心肌肌力丧失，心室产生重构，从而导致心力衰竭、死亡。

冠心病早防早治体现在冠心病的各个阶段，如果目前未患冠心病就要预防冠心病的发生，医学上称为“一级预防”；已经得冠心病的要防止冠心病的加重及并发症的发生，这是“二级预防”，“二级预防”对许多中老年隐匿性冠心病患者更为重要。

在以下两种情况下，冠心病患者或高血压、高血脂、糖尿病患者须预防性服药，以避免冠心病等恶性疾病的发作。

一、寒冬季节

有关专家曾经在上海 13 家三甲医院做过心肌梗死病人的入院人数与天气的分析，通过几年的调查发现，在寒流袭击上海的几天里，因心肌梗死住院的病人明显增多。低温刺激易使人体交感神经兴奋，促使血压增高，心率持续加快，从而增加心肌耗氧量，寒冷的天气又引起体表小血管的痉挛和收缩，使血流速度缓慢，血液黏滞度也明显增高，加重心脏的负担，此时心肌缺氧加重，就会出现胸闷、心绞痛，容易诱发心肌梗死。

二、高温季节

与寒冬季节相比，高温季节天气闷热难受，好多人会选择在空调的房间里避暑，却不知道空调房存在很多隐患。一般情况下，为了保持房间的舒适温度，使用空调时，房间的门窗总是被关得紧紧

的，室内的空气质量很差，冠心病患者很容易因为室内氧气逐步减少而出现胸闷、心绞痛甚至更严重的症状；而如果从高温的外界直接进入冷气开得很低的空调房，更容易发生因为血管遇冷急剧收缩而导致的心肌梗死、心力衰竭等严重心血管事件。

冠心病是一种不断加重的慢性病，需要长期服药甚至终身服药才能阻止该病的发展，因此药物的正确选择非常重要。在防治冠心病方面，无论是急性发作期还是疾病缓解期，麝香保心丸的防治作用都相当突出，一方面，它

能迅速缓解胸闷、心绞痛症状；另一方面，常服麝香保心丸能降低血液黏稠度，保护血管内皮，抑制动脉粥样硬化的发展，还能有效改善心肌缺血，避免心绞痛发作。常服麝香保心丸还有促进缺血心肌处血管新生、实现药物心脏自身搭桥的作用，从根本上治疗冠心病。

除有效的药物治疗外，戒烟限酒、适当的运动锻炼及合理的饮食都是极为重要的，而调整好心态，建立战胜疾病的信念能让你拥有一个健康的体魄。

(仔露)



热毛巾擦颈防脑梗

脑梗塞是中老人的杀手之一。在注意饮食调理的基础上，用热毛巾擦颈通经络，可以有效预防该病发生。

医学认为，颈部为任脉、督脉及足阴阳胃经、足太阳膀胱经等人体主要经络循行汇集之处，分布着 70 多个重要的腧穴。在早晚洗浴时，以 45℃ 左右的热毛巾擦洗、按摩颈部四周，以皮肤发红、发热为度。长期坚持能使颈部血管平滑肌松弛，改善血管壁的营养，使已硬化的血管逐渐变软，恢复其弹性，减少或化解动脉内因胆固醇沉积所形成的“粥样斑块”，确保脑组织的血氧供应。

热毛巾擦颈，可以集中给这些经络和腧穴以良性刺激，以促进气血运行，对防止因痰涎积聚、阻滞经络所致的中风症很有帮助。

(绍教)